



# 在创新中建设太原特色文化名城

郭志清

傅山文化的研究建成学派，傅山文化中的一切精髓被融入与传承在当代文明中。《立秋》和《一把酸枣》以歌舞剧的形式把一方土地中最厚重的文化表现出来，并传播向全国乃至世界。双合成所蕴含的千年饼业的文化精髓，郭杜林里的非物质文化遗产，越来越多的民间传统技艺在被传承被保护被发扬向新的时代。千年晋阳古城得以保护，以长风商务圈为中心的新城正日渐美丽而完善，西山文化创意得以打造，城市生态和历史风貌日趋良好。以人为本的文化建设正在兴起，良好的城市人文环境正在形成。“兼容和谐，诚信卓越”的城市精神得到了彰显，文明和谐的氛围更加浓郁。太原市接连获得精神文明创建工作先进城市、未成年人思想道德建设先进单位等荣誉称号。

文化创新有利于推动三晋血脉与现代气息的有机融合。把太原建设成特色文化名城，就是既要传承太原优秀的历史文化，让人们感受到这座城市的厚重历史，唤起人们对这座古老城市历史的记忆，又要使城市建设和发展跟上时代前进的步伐，利用现代的规划理念、基础设施和管理手段等，让这座城市充满生机和活力，让市民享受到现代的生活方式。在这个过程中，文化创新的意义十分重要。这几年里，太原市文广局在城市整体规划布局上，积极融入文化理念，突出了文化在城市发展中的支撑作用，构建了八大功能区，对双塔等五片历史文化街区、五片历史文化风貌区和上百处历史建筑进行了规划、保护和修复，积极做好申报国家特色文化名城工作，综合整治晋祠风景名胜区，修复建成了蒙山景区，建设中华傅山园，开始恢复打造青龙古镇及众多古村落，使得三晋血脉与现代气息交融和渗透在一起。

太原市还开展了文化资源大普查，认真梳理三晋文脉，共调查登记了不可移动文物 1714 处，其中复查 541 处，新发现 1173 处，非物质文化遗产普查 10056 条线索，形成信息 8460 条。在这一切工作的基础上，他们得出结论：只有坚持文化创新，努力寻求在更广的领域、更深的层次、更高的境界上把三晋文脉与现代气息有机融合起来，才能打造出一个充满魅力与朝气的特色文化名城。

文化创新强化了文化理念，使太原市在发展中树立了大文化理念，从大局出发主动适应形势的发展变化，不断优化文化发展与投资环境，适时出台了符合市场经济运行规律和文化发展规律的一系列法规、政策与措施。通过强化政策引导、加强政府监管、增强文化服务、调整产业结构、整合文化资源，提升了太原市的综合实力和竞争力。太原市还创新了文化管理模式，积极调整了管理手段，转变了管理方式，把全社会不同所有制的文化企事业单位全部纳入到文化管理范畴，统筹兼顾、合理调控、和谐发展，解放和发展了文化生产力，丰富了文化产品，提高了服务水平。太原市越来越重视把文化和经济共同发展，大力发展战略性新兴产业，这也是一种文化创新。太原市不断通过文化体制改革来推进文化市场的发展，逐步构建起多种所有制经济共同发展、产业门类逐步齐全、综合实力日趋增强的经济格局，才有了今日经济格局优化、生态环境改善、城市建设加快、文化实力提升、人民生活水平提高的新面貌。正是在文化创新的指导下，一系列繁荣文化事业的有效步骤在有条不紊地进行着。覆盖全社会的完备的公共文化服务体系建起来了，一批体现历史风貌和彰显时代特征的历史建筑、历史街区、风景名胜区相继建成和恢复了，一批风格独特的民营文化设施兴起了，这些都使得太原市的城市文化脉

络得以传承，文化品位提高了，文化底蕴被挖掘出来了，文化结构人才优化了，文化精品不断涌现，文化基本权益也得到了有效保障。这一切正显示出太原在文化创新的指引下特色文化名城建设目标正在一步步实现。

## 推进文化创新的主要途径

有效的途径能使特色文化名城建设目标实现得更快。近几年来，在市委、市政府的正确领导下，太原市在推进文化创新上进行了



励志喜剧《疯狂的疯狂》剧照



梅花版《打金枝》剧照



综艺晚会《唱享山西》剧照

一系列探索，做了大量工作。文化工作者们的辛勤付出，使太原市的文化建设呈现出良好的发展态势，城市的功能和品位得到提升，浓厚的文化氛围得到营造，人们的精神文化需求越来越多地得到了满足，文化权益得到了保障，为建设一个面向全世界开放的新太原提供了文化支撑。正是在这种文化大发展的背景下，市文广局的文化工作者们认识到要拿出新举措才可能进一步推进文化创新。

文化体制改革是特色文化名城建设的关键。近年来，太原市在履行政府职能时进一步强化了宏观调控、政策引导的政府职能。花大力气优化了文化创新的政策环境，突出抓好公益性文化单位内部机制改革和经营性文化单位转企改制，吸引民营资本进入文化创意领域，壮大了民营文化企业的实力，营造出多种所有制共同发展的

区和历史建筑，以此来提升城市文化品位，展示文化魅力，彰显三晋文脉与现代气息有机融合的太原文化特色。

文化创新要在构建公共文化服务体系上有所突破。公共文化服务体系是特色文化名城建设的支柱，也是推动文化大发展、大繁荣的有效手段。太原市在文化创新的过程中，加倍重视文化产业的振兴发展，重视文化与经济的紧密结合，抓好文化产业发展园区、板块、集团建设，在抓好主打项目建设方面，优先发展文化创意、动漫游戏、文化会展等新兴产业，推进高新区动漫基地与主流媒体的对接，培育文化创新的龙头企业，壮大市场主体，发挥了龙头效应，打造出特色品牌，形成了文化创新发展和别具特色的文化产业发展的新模式，为特色文化名城的建设夯实了充足的物质基础。力争到“十一五”末，太原市文化产业占 GDP 的比重达到 8% 左右，成为全市经济的支柱产业。

文化创新要在实施文化惠民工程上有所突破。文化惠民工程是特色文化名城建设的最终目标，也是人民群众基本文化权益实现的根本途径。太原市在建设惠民工程的过程中，用晋商文化艺术周、政府扶持低票价戏剧演出、晋剧票友演出、城市广场公益电影放映和传统文化庙会等各种形式来丰富基层群众的文化生活。推进农村电影放映工程、广播电视台村通工程、文化信息资源共享工程和农家书屋工程，力争到 2010 年实现 100% 的覆盖率。搞好了节庆文化和广场文化、企业文化、社区文化、校园文化，切实保障了最基层人民群众的文化权益和文化需求，共享文化改革成果，共建特色文化名城。

实践证明，只有坚持文化创新才能使太原市的文化工作者们有开阔的视野、开放的思路和先进的理念，才能自觉站在世界文化发展的大背景下审视和推进太原市特色文化名城建设。所以，文化创新维系着三晋文脉的传承，维系着人民群众文化需求的满足，维系着促进人的全面发展，维系着文化太原的建设。



群众文化活动

# 2009中国·太原晋商文化艺术周

主办单位：中共太原市委 太原市人民政府

(9月1日—7日)

## 目的意义

为庆祝新中国成立 60 周年，反映太原日新月异的城市面貌，树立新晋商开拓进取的时代形象，在科学发展观指导下全面实施建设集三晋文脉与现代气息为一体的特色文化名城的重大战略。在 2008 中国·太原晋商文化艺术周成功举办的基础上，进一步打造“晋商之都”形象品牌，发挥“传承历史、繁荣文化、服务人民”的城市文化功能。

## 活动宗旨

本着宣传、展示、交流、服务的宗旨，坚持政府主导、市场运作、社会参与、文化惠民的原则，充分吸取 2008 中国·太原晋商文化艺术周成功经验，再接再厉，锐意创新，用丰富新颖的活动形式，将其办成艺术的盛会、人民的节日，从而达到凝聚人气、扩大影响、推动发展的目的。

## 活动内容

文化艺术周包括：开幕式、闭幕式及 11 项主要活动。

### (一) 开幕式暨文艺演出

### (二) 新晋商大会暨新产业博览会

### (三) 中国老电影展映

邀请海内外晋商和新晋商代表、国内外各地晋商会、知名晋商研究专家、著名经济学家 200 余人，探讨晋商文化的时代特征、作用和晋商联合发展的思路、途径，为新晋商实现联合发展、跨越发展提供更好的平台。

### 主要活动：

#### 1. 新晋商大会

探讨晋商文化的时代特征、作用和晋商联合发展的思路、途径。

#### 2. 新晋商形象展示与产业博览会

通过新晋商形象与产品的展示活动，搭建晋商文化的传播平台、晋商产业的展示平台、晋商商机的拓展平台，加强省内外优秀晋商的发展与合作，促进太原市产业结构调整，推动产业升级，加快构建绿色工业体系。

#### 3. 新晋商高层峰会

以“新晋商责任与社会、经济、文化的和谐发展”为主题，研讨新晋商发展新模式，为新晋商

发展，剖析当前宏观经济形势，着力挖掘、整合晋商文化资源，实施晋商文化品牌战略。

### (九) 航拍太原摄影展

以独特的视角从航拍的角度俯瞰龙城，通过极具视觉冲击力的图片感受并州城的巨大变化，激发对太原的热爱之情。

### (十) 旅游服务技能大赛

以“展示、交流、提升打造旅游服务品牌形象，营造绿色、健康、专业旅游服务环境，彰显诚信创新服务理念”为主题，开展宾馆、饭店服务赛系和导游赛系旅游服务技能大赛，促进太原旅游服务质量全面提高。

### (十一) 旅游宣传展示

搭设展台及展板 100 块，发放旅游宣传品，接受旅游咨询，现场推荐旅游线路及销售旅游商品。

### (十二) 新晋商形象塑造工程

以“塑造诚信品牌、提供诚信服务、争做诚信典范”为主题，大力弘扬晋商文化和诚信精神。以名人讲座、高峰论坛、企业文化交流会等方式，进一步塑造晋商的新形象。

### (十三) 闭幕式暨太原市旅游服务技能大赛颁奖活动

组织太原市旅游服务技能大赛获奖单位和选手登台献艺，并进行颁奖，其间穿插文艺节目演出。

## 相关链接

晋商的辉煌时代是明清时期。明代晋商通过经营边防军需物资起家，后获得“盐引”，利用山西南部盐池之利积累大量资本，形成了晋商群体，有“平阳、泽、潞富豪甲天下，非数十万不称富”之说。明中期盐业制度改革后，晋商转而从事对蒙古、女真贸易。此后通过对后金、清政权的财政支持，晋商获得了特别的社会地位，逐步建立了“汇通天下”的票号业务，并垄断了对蒙古各部、俄罗斯的贸易，商行分号远至莫斯科、圣彼得堡等地。晋商文化是由山西商人创造的精神财富，包括晋商的商业组织制度、商业技术、经营理念、城乡建筑、庙宇奉祀、商业教育、社会习俗等整个商业文明体系。

城市规划、建设的有机融合，发展建筑文化、园林文化和雕塑文化等，以此来提升城市的文明品位，体现出一个城市的人文关怀。要通过艺术展览、中外文化艺术交流互动等陶冶市民的情操，建立社会主义核心价值体系，推动公民道德建设工程，从而倡导出一种健康向上、宽容和谐的城市文化主流，把文化的影响力融入到经济、政治、社会和城市建设以及生态建设的方方面面，形成太原城市的品格与精神气质。

实践证明，只有坚持文化创新才能使太原市的文化工作者们有开阔的视野、开放的思路和先进的理念，才能自觉站在世界文化发展的大背景下审视和推进太原市特色文化名城建设。所以，文化创新维系着三晋文脉的传承，维系着人民群众文化需求的满足，维系着促进人的全面发展，维系着文化太原的建设。



群众文化活动

文化创新要在振兴文化产业上有所突破。振兴文化产业是特色文化名城建设的支柱，也是推动文化大发展、大繁荣的有效手段。太原市在文化创新的过程中，加倍重视文化与经济的紧密结合，重视文化与政治、社会、经济、文化的融合发展。要通过不断举办各种历史文学讲座、论坛和研讨会等，进一步理清文化脉络，增强文化意识。要发展壮大新闻出版、广播电视等事业，通过编撰学术专著、开辟文化专栏、增设文化专题等形式，推进三晋文脉与时代气息的有机融合，铸造和衍生出更多的文化品牌。探求文化与



群众文化活动